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r p  V  •  V  1  1  v  •  •I aria răbdării
Sunt timpuri în cari virtutea răb- mul nostru. In primul rând ni se va

cere răbdare. Cu ajutorul ei vom su
porta toate neajunsurile cari vor veni, 
ori cât de grele ar fi ele. Un om, sau 
un neam de oameni, hotărît să su- 
poarte orice cu răbdar®, aşteaptă tot ce 
poate veni cu linişte, gata să treacă, fără 
a-şi pierde cumpătul, prin orice su
ferinţe.

Forţa răbdării nu ne-o poate da 
decât credinţa în Dumnezeu. Dacă 
avem cu noi pe Dumnezeu prin cre
dinţă, nu ne impresionează şi nu ne 
înfricoşează nici o pierdere de obiecte 
ale lumii, nici chiar pierderea vieţii 
noastre. Căci în definitiv toate sunt 
sortite peirii. Numai sufletul să ni-1 
păstrăm. Iar pe el îl păstrăm dacă nu 
ne [pierdem cumpătul, dacă nu ne slă
beşte credinţa, daca nu ne cuprinde 
desnădejdea, dacă nu ne legăm, cu 
alte cuvinte, mai mult de făpturi, sau 
ds viaţa trecătoare, decât de Dum
nezeu şi de viaţa noastră netre- 
câtoare.

iasă pe primul plan. 
In vremurile lipsite de apăsări şi de 
suferinţe, rabdarea nu are ocazia să 
se actualizeze şi să-şi arete măreţia. 
Atunci sunt Ia locul lor mai mult in- 
frânarea, înţelepciunea, hărnicia, se
riozitatea nt orală, pacea cu toată lu
mea. Sunt timpuri cari peimit, cu po
sibilităţile vaste ce le oferă, mari 
desfăşurări ale dinamismului Înfăp
tuitor. La lumina astorfel de împre
jurări, răbdarea apare ca o atitudine 
negativă, inferioară. Dar vin timpuri 
de strâmtoare, timpuri în cari se des- 
lănţue stihiile forţelor şi duhurilor mai 
presus de puterile omeneşti, timpuri 
de furtună înfricoşată cari stânjenesc 
sau fac fără prea mare efect activi
tatea omului.

Atunci tăria omului se probează 
prin răbdarea cu care ştie să-şi pă 
streze nădejdile intacte, oricât ar fi de 
mare furia elementelor desiănţuite şi 
oricât de mult s'ar prelungi suflarea 
lor năprasnică.

Răbdarea are două înţelesuri: Prin 
unul se exprimă îngăduinţa faţă de 
greşelile celui mai slab., Răbdarea a- 
ceasta îşi are forma desăvârşită la 
Dumnezeu. Iar prin altul se exprimă 
răbdarea omului sub forţa unor îm
prejurări cari depăşesc din punct de 
vedere fizic puterile lui.

In înţelesul întâi fără îndoială 
răbdarea este semn de tărie. Dar ca
racterul acesta şi-l vădeşte poate şi 
mai mult al doilea fel de răbdare. 
Cel ce manifestă primul fel de răb
dare are în orice clipă şi putinţa de 
a-şi manifesta superioritatea aşa zi

când  fizică. Cel ce manifestă al doi
lea fel de răbdare se află pentru mo
ment într’o imposibilitate de-a de
străma fizic povara împrejurărilor şi 
simte apăsând cu durere asupra fi- 
inţii sale greutatea vremurilor. Dar 
tocmai de aceea cu atât mai de ad
mirat se vădeşte tăria lui spirituală. 
Prin suflet el se arată superior împre
jurărilor naturale şi durerilor suferite 
în fiinţa lui. Puţinătatea Iui în ce pri
veşte forţa naturală, se converteşte 
în putere spirituală. Forţele externe 
se deslănţuesc nu fără o intenţie 
sau nu numai cu intenţia de a-i pro
cura anumite suferinţe, ci cu intenţia 
de-al supune şi spiritual. Dar prin răb
dare duhul lui rămâne neatins şi după ce 
furtuna se linişteşte, prin descurajarea 
duhurilor ispititoare, iese biruitor la 
larg pentru reluarea activităţii.

Răbdarea aceasta este rezistenţă 
in duh, inexpugnabilitatea fortăreţii 
esenţiale din om. Tăria celor din- 
tr’o fortăreaţă se arată nu numai în 
forţa lor de şoc, ci, când împrejură
rile o cer, şi în forţa de-a se face 
impenetrabili, neclintiţi, rezistenţi până 
ce durează asediul. Fierul e tare nu 
numai prin puterea lui de-a sparge 
când e aruncat în ceva, ci şi prin pu
terea de-a nu fi spart când e lovit,

împrejurările războiului încep să 
devină tot mai grele şi pentru nea-

Răbdarea liniştită, născută din cre
dinţa tare în Dumnezeu, este o pu
tere care ne face superiori vremurilor 
grele. * t i i  credincios până la moarte, 
— spune Fiul omului, îngerului bise
ricii din Smirna, în împrejurări grele, 
şi îţi voi da cununa vieţii» (Apoc. 2,10). 
Cine va răbda, om sau neam, până 
la sfârşit, va birui.

In vremuri ca acestea, şi mai ales 
prin răbdare, se arată în toată splen
doarea sa suveranitatea duhului, stră
lucind peste toate, desfăcut de orice 
robie, nereţinut şi neîmpedecat de nici 
un element nespiritual. In vremuri ca 
acestea ni se dă ocazia să ne arătăm 
mai presus de lume, fiind numai ai 
lui Dumnezeu, ca prin puterea Lui să 
ni se confirme Ia urmă şi mai hotă
rît locul nostru în lume. Neamul no
stru nu vrea să existe în lume dscât 
pentru Dumnezeu, fără să îtnpedece 
vreun alt neam de a exista şi el pen 
tru Dumnezeu. Şi nimenea nu-i va 
nega acest drept, pentrucă nimenea 
nu poate nega lui Dumnezeu dreptul 
de a l avea ca slujitor.

D. S.

Crucea Domnului *

*Celce vrea să vină după Mine, să se lapede de sine, 
să şi ia crucea sa-şi să vină după Mine> (Marco 8,34).

Iubiţii mei fraţi creştini,
Ca o troiţă străbună la înjumătăţirea 

de drum povarnic, se înalţă azi maiestoasă 
cuceritoare şi înviorătoare Crucea Dom
nului, la înjumătăţirea praznicului. Evlavia 
noastră a împodobit-o cu ramuri de finic 
şi o luminează în taină făclia aprinsă iar 
limba omenească o slăveşte cu cântarea: 
„Crucii Tale ne închinăm Stăpâne, iar sfânta 
Ta înviere o cântăm şi o mărjm“. Dar ade
vărata ei cinstire 6 săvârşim cu viaţa în
chinată Domnului, atunci când luptăm pen
tru Hristos, când pătimim pentru Evanghe
lia, pentru Biserica, pentru adevărul Lut, 
când murim vremelniciilor şi tuturor deşer
tăciunilor pământeşti Şi când înviem din 
întunerec la lumina lui Hristos.

•
Atanesie cel Mare istoriseşte că pela 

Începutul veacului al IV-lea d. Hr. vieţuia 
un pustnic ales în pustiul Egiptului de sus. 
Se nevoea necurmat să îmblânzească doi 
şoimi neastâmpăraţi, ochii săi vil, ca să 
nu se desfăteze în privirea râului, se căz
nea să pască doi cerbi îndărătnici, picio- 
rele lui sprintene, ca să nu-1 ducă la pă
cat; se trude să deprindă doi ulii hrăpă
reţi, mâinile sale, să împlinească binele, se 
silea să înduplece un vierme neadormit, 
limba vicleană, să nu mai grăească deşer- 
tăciănea şi îşi cheltuia toată râvna să în
veţe un urs furios, inima lui năvalnică, să 
îndrăgească iubirea, blândeţea, bunătatea 
şl florile tuturor virtuţilor.

Acest om al lui Dumnezeu era sfântul 
Antonie cel Mare.

Pe lângă desăvârşirea sa sufletească, 
el predica Evanghelia Domnului cu înţelep
ciune şi putere mare. II îngrămădiră cre
ştini din toate părţile Egiptului, să-i soarbă 
învăţătura. Intre cei mulţi se găsiră şi câţiva

* Predică rostită in Catedrala din Sibiu la 
19 Martie 1944.

filosofi din şcoala elenistă a Alexandriei
După o cuvântare despre Crucea 

Domnului, se ridică unul dinire filosof 
şi grăi:

— Eşti unnăiâng, Antonie, dacă poţi 
crede că Fiul lui Dumnezeu s’a făcut fiul 
omului, să petreacă pe pământul plin de 
mizerii şt printre oamenii plini de răutăţi.

— Eu Cred, că Fiul lui Dumnezeu cu 
adevărat s’a făcut fiul omului, pentrucă prin 
El toţi fiii oamenilor să se facă fii ai lui 
Dumnezeu, îi răspunse pustnicul înţelept.

— Apoi, eşti mai nătâng, Antonie, 
dacă mai crezi că Fiul lui Dumnezeu cel 
Atotputern c a putut muri ucis de neputin
cioasa mână omenească, urmă alf filosof.

— Eu cred că Fiul lui Dumnezeu a 
privit în ochii morţii şi i a gustat paharul 
amărăciunii, pentrucă toţi fiii morţii să se 
facă fii ai vieţii vecinice, mărturisi mai răs
picat sfântul.

— Ba eşti nătângul nătângilor, An
tonie, dacă mai vesteşti că Fiul Iul Dum
nezeu s’a sfârşit ca un nemernic, pe lem
nul blestemului, pe copacul nenorocului, pe 
Crucea fărădelegii I

— Eu vestesc şi voi vesii fără înce
tare Răstignirea Domnului pe Crucea mân
tuirii, căci Crucea este semnul cel mai 
strălucit al iubirii dumnezeeşti şi ea-i pove
steşte sufletului omenesc minunea cum Iu
beşte iubirea dumnezeească, penfruca aşa 
să iubească şi iubirea omenească.

— Eşti de râs, Antonie.
— Iar voi de compătimit, filosofilor, 

pentru orbirea voastră sufletească.
— Orbirea noastră?
— Da, orbirea voastră ridicole. Dar 

care este oare mai de râs ? Crucea Dom
nului sau altarele Olimpului ? Crucea Dom
nului este prestolul sfinţeniei, spălat în sân
gele Mielului şi stropit cu lacrimile Prea
curatei, iar ailarele Olimpului vetrele pa
timilor descătuşate 1 Crucea este simbolul

virtuţilor, a iubirii, a iertării, a răbdării, iar 
Olimpul tronul Iui Cronos, care-şi mânca 
fiii mai rău decât fiarele codrilor şi al lui 
Zeus cel plin cu fina obscenităţii, pe care 
ruşine este a o şi grăi!

La glasul acestei mărturisiri zdrobi
toare, amuţit-a graiul filosofilor şi Crucea 
Domnului strălucea în cereasca ei lumină
pentru ochii credincioşilor.

#
Aşa grăieşte şi Cartea Sfântă despre 

măreţia sfintei Cruci. „Cel ce vrea să vină 
diipă mine, să se lapede de sine, să-şi ia 
crucea sa şi să vină după Mine (Marcu 
8, 34) căci puterea lui Dumnezeu este ea“ 
(1 Cor. 1, 18).

Aşa vorbeşte despre simbolica ei 
profundă şi sfânta noastră tradiţie bise
ricească.

— Hristos, Cel din veci născut din 
Tatăl, iuai-a trupul ca haină şi Crucea ca 
unealtă, să smulgă spinii păcatelor din ogo 
rul cel părăginit al sufletului, să plivească 
neghina greşalelor şi să taie păîămida rău
tăţilor, scrie sf. Macarie.

— Nu va ruşinaţi de Cel-Răstignit, 
căci dacă prin lemn ne-am pierit nevino
văţia, tot prin lemn, prin Cruce, ne-am do
bândit şi mântuirea, ne învaţă sf. Chirii
Ier’iisaH iiiiietuiui.

•— Crucea-i scara, cerea ne urcă la 
cer, îniăreşte Fericitul Augustin.

— Dacă ie ’ntreabă necredinciosul: 
Mai crezi tu în puterea Crucii ? Tu să nu 
te ruşinezi, să nu te înroşeşti !a faţă, să 
nu-ţi apleci ochii la pământ, ci te ridică 
bărbăteşte, privindu-1 îndrăzneţ în ochi şi 
răspunde-i răspicat: „Da, eu cred!“ Căci 
Crucea a îmblânzit mânia lui Dumnezeu 
faţă de oameni, ne-a mijlocit împăcarea, 
ne-a schimbat pământul stăpânit de credin
cioşi în raiu, a legat pe oameni de îngeri, 
a dărâmat cetatea morţii, a înfrânt puterea 
diavolului, a stors puterea păcatului, a scă-
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Concurs
Pentru întregirea protopopiatului 

DOBRA se publică concurs cu ter
min de 30 ziie dela întâia publicare 
în Telegraful Român.

Beneficiile sunt:
1. Salar dela Stat, conform pre

gătirii teologice a protopopului.
2. Până la zidirea casei parohiale 

protopopeşti, parohia Dobra se va 
îngriji ea de locuinţă corespunzătoare 
protopopului.

3. Sesiune parohială: 14 jugăre 
în parohia Dobra, şi 3 jugăre 800 st. 
p. în filiale, teren arabil.

4. Diurna de protopop, dela Stat.
5 Stolele obişnuite în protopo

piatul Dobra.
6. Diurnele deîa vizitaţiile cano

nice şi dela alte deplasări făcute în 
protopopiat.

Cererile de binecuvântare de can
didate şi de Concurs, însoţite de ac
tele necesare, se vor înainta la Con
siliul Arhicpiscopesc în Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa plenară, a 
Consiliului Arhiepiscopesc, ţinută la 
15 Martie 1944.

Consiliul A rhiepiscopesc .
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pat lumea de rătăciri, a dobândit din nou 
adevărul, a înspăimântat duhurile rele, a 
zdrobit capişfile, a sădit virtuţile, a înte
meiat Biserica, fiind voia Tatălui, slava 
Fiului şi bucuria Duhului Sfânt. Crucea a 
rupt zapisul păcatelor noastre, a descuiat 
temniţa morţii şi ne-a arătat dragostea lui 
Dumnezeu în lumina cea mai strălucită, 
strigă sf. loan Gură de Aur.

— Pe lemn a păcătuit Adam, pe 
lemn a pătimit Hristos pentru el. Dulce 
fost-a lemnul pentru Adam, dar amar fost-a 
lemnul Crucii pentru Hristos, suspină sf. 
Eusebie.

— Acopere-te, creştine, cu semnul 
sfintei Cruci, căci armă nebiruită este ea 
şi nimenea nu te poate vătăma, dacă te pui 
sub scutul ei, ne îndeamnă sfântul Efrem 
Şirul.

Aşa se rosteşte asupra sfintei Cruci 
şi tradiţia neamului nostru. Suntem o fără 
de troife şi mănăstiri, un neam de cei mai 
adevăraţi ostaşi ai crucii, cu vulturul cu cru
cea în cioc în stemă şi cu chipul Crucii în 
adâncul conştiinţei noastre.

Dar nu numai trecutul, cu lumina şi 
umbra sa, ci şi acest prezent învolburat 
îmbie slavă Crucii de viată făcătoare.

Toată viaţa noastră bisericească este 
un imn cucernic, cântat întru mărirea Crucii 
Domnului.

Cruce este biserica, în care se jert
feşte mereu Hristos sub forma pâinei şi a 
vinului: Crucea veghează ziua-noaptea în 
altar, căci unde-i jertfa, acolo nelipsită este 
şi Crucea. Apoi Crucea încununează tâm
pla, căci dacă icoanele pun în culori viata 
Domnului, ea-i prinde momentul culminant, 
Răstignirea, şi-l înaltă maiestos, să vadă 
omul cum l-a iubit Răstignitul şi cum tre- 
bue să iubească şi el pe Cel-Răsfignit. 
Crucea tronează deasupra candelabrului, 
căci lumina lui Hristos duce la jerifa Crucii. 
Şi Crucea împodobeşte şi amvonul, căci 
cuvintele numai atunci îşi împlinesc rostul 
când se răscumpără prin faptele iubirii, ier
tări’, răbdării şi jertfei lui Hristos de pe 
Crucea Golgotei.

Puterea Crucit o vestim neîncetat slu
jitorii Domnului, căci în chipul Crucii ne-am
îuu i um ui ţ j i  c.u|ici ţ.i \_/i uc«a ue pe piepiUl

Arhiereului simbolizează lupta pentru Hri
stos până la stingerea vieţii.

Darul Crucii îl poartă fiecare creştin 
în străfundurile fiinjei sale. In cruce am 
primit botezul, în cruce ni se desleagă su
fletul prin duhovnic de legăturile păcatelor 
în cruce ni se preface jertfa pământească 
în „merindea dumn°zeească“ a sfintei Eu
haristii.

Crucea ne mângăie şi clipele ce’e din 
urmă ale vieţii pământeşii. Ea ne păzeşte 
pieptul rece, în semn că întru Hristos am 
trăit şi Lui îi încredinţăm şi sufletul nostru. 
Şi ea veghează şi la mormântul nostru, în 
semn că aşteptăm a doua venire a lui Hri
stos şi prin El învierea morjilor şi viaja 
cea de veci.

Cu adevărat mare şi adâncă şi necu
prinsă este simbolica Sfintei Cruci. Ea este 
centrul credinjii, izvorul nădejdii şi tot focul 
iubirii noastre.

Crucea împrumută Credinjii toiagul cu 
care pogoară sufletul în adâncimile miste
relor fundamentale ale creştinătăţii noastre.

Crucea ne întinde funia nădejdii în 
darul şi ajutorul cel de sus, pe cere Tatăl, 
pentru pătimirea Fiului — dacă suntem cu
rat» în duh şi viajă — nu ni-1 poate refuza.

Crucea ne strigă, să nu uităm nici
când de neţărmurita dragoste dumnezeească. 
Aşa grăieşte Domnul Crucii:

— Dă mi ce este al tău, fiule! Dă-mi 
conştiinţa t* întinată cu păcate, să ji-o spăl 
în sângele Crucii mele. Dă-mi fărădelegile 
tale, să le ard în focul dragostei şi ’n chi
nurile jertfei mele. Dă-mi osânda ta de veci, 
să-i sfâşiu zapisul el rin piroanele Crucii... 
Şi ia ce este al meu! Ia-mi jarul iubirii, 
untdelemnul iertării, mireasma bunătăţii, 
pâinea milostivirii, stânca răbdării, tăria du
hului, ploaea harului, bucuria inimii şi să 
fii şi tu, ca Mine.,.

Crucea ne cheamă apoi şi la răstig
nirea poftelor şi patimilor noastre. Să ne 
răstignim cu piroanele tăriei de voinţă pe 
crucea stăpânirii şi lepădării de sine : toată 
pleava trufiei, toată mierea plăcerilor şi 
toate laturile lăcomiei noastre nestăvilite.

Crucea este temelia, este sângele, este

sufletul viejii noastre duhovniceşti, care ne 
încarcă cu toate darurile suprafireşti ale 
harului, în fata cărora ispitele se destramă 
gândurile negre se înseninează, simţirile 
prihănite se limpezesc şi vrerile păcătoase 
se transformă în aurul virtuţilor şi fiii mâ
niei devin fii luminii, neam ales, najiune 
sfântă şi popor al înoirii (1 Petru 2, 9).

Iubiţii mei fraji creştini!
Cuvântul de slăvire a sfintei Cruci ar 

trebui să răscolească azi, în ziua furtunei 
ce se apropie, tot pământul nostru strămo
şesc, pănă la ceriul care re  acopere, să 
cunoască toată suflarea şi toată făptura 
dragostea lui Hristos adeverită prin răstig
nirea de pe Cruce, şi să-L iubească tot aşa 
până la sfârşitul veacului.

Călcaji hotărîti pe calea Crucii, căci |

de veji cutreera toată lumea, şi de veji 
descoperi toate tainele, cale mai sigură în 
viaţa socială şi mai înaltă în cea spirituală, 
nu veji găsi.

Iar tu, drag tineret şcolar de pe băn
cile şaguniene şi lazariene şi universitare 
şi altele, intră şi formează-te în şcoala 
Crucii. Aşează-te frumuşel cu gândul şi 
inima în genunchi, ca’n bancă, pe locurile 
din drumul Golgotei, pe care cezut-a sdro- 
bit Hristos sub Crucea încărcată de păca
tele omului — şi de ale generajiei fale — 
şi ascultă divinul curs al lui lisus Hristos, 
tinut de pe măgura Calvarului, din catedra 
Crucii şi vei lua , înţelepciunea cea de sus“ 
care singură îţi poate da erudiţia slăvirii 
lui Dumnezeu şi a mântuirii sufletului.

Prot, A. NANU

Cugetări asupra postului
Precum  este îo deobşie cunoscut, 

postul şi In special postul ortodox, de
parte de a se limita la sensul unei pre
scripţii de ordin strict medical şi din
colo de a putea fi considerat o simplă 
metodă gratuită de exercitare a voinţei, 
este ceva încărcat cu profunde rezo
nanţe metafizicei In substratul său po
stul ni se descopere nu ca o realitate 
suficientă sieşi, ci ca o metodă dirijată 
de o cauză finală: perfecţionarea mo
rală a  persoanei umane. Pătrunzând 
însă mai adânc în seria implicaţiilor, 
vom descoperi că la rândul ei însăşi 
perfecţiunea morală nu poate repre
zenta un scop în sine, ci tinde spre un 
ideal religios superior, pe care asce
tica creştină I-a pus totdeauna în cuve
nită lumină. Prin post, şi implicit prin 
perfecţiunea m orală care rezultă din 
exercitarea lui, omul tinde să-şi pregă
tească drumul spre eliberarea cât mai 
totală de seria determinărilor biologice, 
şi obiective, spre spiritualizare, spre 
purificarea ochilor săi duhovniceşti cu 
scopul ultim de a  realiza condiţia inte
rioară necesară stabilirii unei râ t mai intense comuniuni cu Dumnezeu» în-
vrednicindu-se în ultimă analiza de con
templarea extatică a  frumuseţii divine.

Desigur că ţelurile postului la omul 
comun nu merg atât de departe. Noi 
nu vdrbim Insă de un anumit fel de 
post, ci dé postul în sine cu valenţele 
sale ultime, metafizice. Ori, printre mul
tiplele valenţe — medicale, volitive, etice, 
etc, — ale postului, cea mai importantă 
este cea metafizică. In esenţa sa po
stul implică tensiunea lăuntrică spre 
transcendent, setea omului de autode- 
păşire de ancorare în Absolut. Deci 
postul este o cale care înalţă existenţa 
umană spre supraexistenţă, care ne 
deschide apetitul familiarizării cu zările 
Absolutului şi ţâşneşte din cea mai 
înaltă şi mai pură năzuinţă a omului: 
Din năzuinţa Iui de a participa la ceea 
ce se află „dincolo" de orizonturile în
guste ale vieţii, din năzuinţa pe care 
unii gânditori o numesc eros metafizic.

A şadar postirea autentic creştină 
implică în chip necesar o atitudine bine 
precizată a  omului în faţa lumii şi a 
vieţii. In ultimă anahză postim din pri
cina acelui ineluctabil eros metafizic, a 
cărui ţintă finală este : participarea omu
lui imperfect la perfecţiunea divină. Dar 
participarea la perfecţiunea divină dă 
naştere unei grave antinomii lăuntrice: 
Iubirea de Dumnezeu nu se poate rea
liza decât într'un sens oarecum negativ. 
Mai clar spus. nu poţi iubi cu adevărat 
pe Dumnezeu decât întorcând spatele 
lumii. Ceea ce este cazul postului: El 
nu este altceva decât un mod de a în
toarce spatele lumii, de a  ieşi din or
dinea determinărilor biologice şi obiec- 
tice şi de a  intra într'o ordine nouă, în 
aceea a  libertăţii.

Dar să precizăm termenii acestei 
antinomii: P e  deoparte avem realitatea 
noastră biologică empirică, de care vor
beşte adesea creştinismul şi într'un a- 
numit sens şi psihologia contimporană; 
pe de altă parte avem realitatea extra- 
subiectlvă, transcendentă absolută spre 
care tindem, Ambele poziţii se exclud:

Viaţa coniicgentă exclude principial 
transcendentul şi viceversa. Şi totuşi 
postul le implică pe am ândouă: El este 
incontestabil o acţiune asupra vieţii, un 
fapt de viaţă şi totuşi ceva nelipsit de 
semnificaţii transcendente. Este cum 
rezultă foarte evident, un factor de sinteză 
existenţială între absolut şi relativ, între 
spirit şi viaţă, între biologic şi metafizic.

Prin această sinteză vie, dinamică, 
postul Îşi precizează caracterul său po
zitiv faţă de cel negativ. Datoriiă ace
stei sinteze eul este pus în acord cu 
Absolutul şi iubirea de Dumnezeu este 
armonizată cu iubirea de sine. Ori, dacă 
considerăm acum sensul de perfecţiune 
morală pe care-l cuprinde în sine po
stul, vom înţelege mai bine pentru ce 
morala nu se va putea constitui nici
când într’un domeniu autonom şi deci 
ea va fi totdeauna obligată să-şi recu
noască dependenţa de Principiul Su
prem al Existenţei. Căci dacă perfec
ţiunea morală se realizează prin sinteze 
existenţiale, atunci ea nu este altceva 
decăt expresia unui acord şi implicit a 
unei leaături între om si nirninenini

A şadar cheia explicativă a  m ora
lităţii aparţine Religiei care este tocmai 
obiectivarea primordială a acestui ra 
port dintre om şi Dumnezeu. In esenţa 
sa ethosul nu este altceva decât ten
dinţa omului de a se dispensa cât mai 
mult de „sine", de a fi liber faţă de 
obiecte, cu scopul de a  putea participa 
Ia Binele suprem, în care îşi află ex
clusiv fericirea, sau ceeace este egal: 
plenitudinea existenţială.

Să precizăm însă ce este „şinele" 
de care trebue să ne iăpădăm pentru a 
ajunge la perfecţiunea morală. Reamin
tim distincţia pe care am făcut-o într'un 
articol al nostru anterior între Eul em
piric şi Eul originar. Eul crig.nar este 
sâmburele metafizic al fiinţei noastre, 
transcendenţa noastră, spiritul nostru 
unic, simplu şi nemuritor, aceea prezenţă 
nedeterminată, aceea simplă putere 
care determină în chip misterios unici
tatea noastră cosmică şi care este im
plicată în orice fiinţă umană. Eul empi
ric cuprinde totalitatea tendinţelor noa
stre biologice cu caracter excentric, care 
îşi depăşesc rolul de simple mijioace 
ale existenţei, tinzând Ia rangul de sco
puri existenţiale, deci tinzând spre au
tonomizare, spre organizare într’un Eu 
distinct şi oarecum suprapus faţă de 
Eul orig nar. El este ua Eu impur, pen- 
trucă este lipsit de specificitate umană. 
Prin el se afirmă trebuinţele biologice 
comune în bună parte întregului lanţ 
filogenetic al fiinţelor şi în ultima ana
liză se afirmă cosmosul cu întregul său 
determinism cauzal. Disriocţia între Eul 
originar şi cel empiric este aceea dintre 
„a fi“ şi „a avea“, între ordinea spiri
tuală şi cea bie-psihologică 1

N am voit să desvoltăm idei pe care 
le-am mai desvoltat. Ceea ce ţinem să pre-

1 Lumea este prezentă în noi şi ne deter, 
mină voinfa prin datele simţurilor. Ordinea psiho
logică cu întregul ei lant de determinări repre- 
zinlă în microcosmos, cosmosul, „nalura“ cu le
gile ei inexorabile.- Lumea esie în noi datoriiă 
corpului nosiru şi daiorită posibilităţii ei de a se 
interioriza prin simţuri.

cizăm, este că lepădarea de sine pe care 
o presupune postul, nu însemnează o au- 
tonegaţie radicală a vieţii ei, afirmarea 
libertăţii care constă în o mai limpede pre
cizare de raporturi intre Eul originar şi 
Eul empiric. Când zicem că perfecţiunea 
morală e în func{ie de lepădarea de sine, 
nu negăm viaja ci o afirmăm pe alt plan: 
pe planul sintezei existenţiale de care am 
vorbit. Ori această sinteză, această armoni
zare între iubirea de sine şi iubirea de Dumne
zeu se poate face numai prin subordonarea 
Eului empiric fată de Eul originar. Cele 
d juă Euri se condiţionează reciproc: nu 
poate exista unul fără celălalt. Amândouă 
Ia un Ioc formează omul. Cel ce primează 
esie însă Eul originar. Deci lepădarea de 
sine constă în lepădarea balastului empiric 
şi menţinerea a ceea ce este strict necesar 
din empiric.

Precum vedem lepădarea de sire duce 
la aî rmarea Eului originar Duce însă în 
acelaş timp şi la stabilirea unui raport viu 
între om şi Absolut. Libertatea morală in
dicând spre Eul originar îl pune pe acesta 
în raport direct cu Absolutul. Ceea ce ve
rifică încă odată ideea că Eul în adânci
mea lui originară este un purtător de trans
cendenţă, un punct de contact cu Veşnicul, 
un revelator de valori veşnice şi că în ul
tima anahză liberfatea omului, sau ceea ce 
este fot una, autonomia lui fa{ă de „sine“ 
şi faja de lumea obiectelor, se identifică 
cu atitudinea feonomică.

Inlorcându-ne la problema postului, 
vom constata că prin mijlocirea lui omul 
se purifică, se adânceşte în sine, în trans
cendenta sa proprie, devine liber, transfor- 
mându se în organ de activitate a Veşni
cului în lume.

I. 0.

Datorie de îndeplinit
Au trecut trei ani de când ostaşul 

român înfruntă pe duşman cu o vitejie 
neasemuită. într’o luptă hotărâtoare pen
tru viitorul neamului nostru. Bravii apă- 
rători ai gliei şi drepturilor româneşti
j£7 fac  a slfo l. a s lă s i  ca ş i  în  trecut* dzito~
ria răspunzând la porunca mare a Patriei. 
Insă. cei rămaşi acasă, ne facem, oare, 
la rândul nostru datoria? întrebarea 
aceasta trebue să ne-o punem cu 
curăţenia cugetului. Şi vom putea răs
punde cinstit, că muncind pe câmp şi 
în fabrici, pentru a pune la îndemâna 
armatei armele, hrana şi îmbrăcămintea, 
ne facem în mare măsură datoria fată 
de tară.

Atât, însă, nu este deajuns. Avem  
încă o mare datorie fată de ostaşi. Ple
când pe front, ostaşul şi a lăsat anume 
acasă familia, singură neajutorată. ne
putincioasă, în lipsa celui plecat, să 
facă fată nevoilor vieţii. Multe din fami
liilor bravilor noştri luptători duc dea- 
ceea. lipsuri. La acestea lipsuri ale fa
miliilor luptătorilor este înalta noastră 
datorie să ne gândim. Statul, este ade
vărat. a venit mult în ajutorul lor, în 
felurite chipuri■ Dar statul trebue să 
facă astăzi fajă multor nevoi, încât nu 
poate să le împlinească pe toate aşa cum 
ar dori. Deaceia, a fost, în aceste vremuri 
crâncene, bine venită strădania neîntre
ruptă a Consiliului de Patronaj pe tărâ
mul ajutorării famililor ostaşilor.

Suie de mii de astfel de familii 
au fost ajutate pe această cale, cu hrană, 
cu îmbrăcăminte, încălţăminte, cu lemne 
de foc şi cu bani.

Toate acestea, Consiliul de Patronaj 
le-a făcut din obolul pe care l am dat 
noi, cu inimă românească şi creştinească, 
în 25 şi 26 l. c.

Această inimă să vorbească din nou 
venind în ajutorul familiilor ostaşilor, 
aşa cum a făcut-o întotdeauna :

Numai aşa vom putea spune că ne 
facem toată datoria faţă de ţară şi faţă 
de apărători bravi ai ei.

I. S tanca

A co lo  d e p a r te ,  f a ţă  în fa tă  cu 
inam icu l s e  bas cu ’d â rz e n ie ,  cc - 
p iii, f r a ţ  i, p ă r in ţ i i  n o ş tr i .  Să nu 
le  s lă b im  re z is te n ţa  fă c â n d  să  c ir
cu le  m in c iu n ile  la n s a te  d e  Inam ic.
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Preot! şi feciori de preoţi„Calul troian“
Sub acest titlu, eminentul scriitor, 

dl Grigore Popa, semnează în ziarul 
«Ţara» din Sibiu, Nr. 843 din 22 
Martie a. c. un sever rechizitoriu la 
adresa instituţiilor de călugăriţe cato
lice din România, din prilejul con
damnării a două membre ale unei 
astfel de instituţii din Sibiu, pentru 
acţiunea care s’a descoperit că o con
duceau în favorul unui Stat strein.

De câte ori n’am demonstrat în 
această foaie caracterul politic duş
mănos Statului nostru pe care îl are 
la noi acea confesiune, care face atâta 
caz de puritatea preocupărilor sale 
exclusiv religioase. Din nefericire s’au 
găsit totdeauna la noi chiar în cercurile 
de conducere nu numai oameni indi 
ferenţi faţă de această problemă, ci 
chiar şi unii cuprinşi de mare admi
raţie pentru această confesiune, gata 
să-şi vândă şi neamul pentru a intra 
în graţiile găunoase ale reprezentan
ţilor ei.

Noi ne însuşim pe de-a întregul 
postulatul naţional formulat de dl 
Grigore Popa:

«Astăzi la lumina zdrobitorului act 
de acuzare ce li s’a aplicat, se impune o 
revizuire temeinică şi aspră. Instituţiile 
acestor călugăriţe, cuiburi de şovinism şi 
de grave abateri dela regulele ordinelor 
călugăreşti — unde eşti Sfinte Francisc 
din Assisi, să-ţi vezi urmaşele ? / — tre- 
buesc etatizate. Până acuma, —  şi neîn
duplecatul profesor Onisifor Ghibu arată 
de mai bine de douăzeci de ani acest a- 
devâr, —  aşezămintele lor au jucat rolul 
calului troian, introdus, cu toată opoziţia 
profe'esei Cassandra, în cetate. In  faţa 
faptelor care se cunosc la ora actuală, 
se impune cm necesitatea unei măsuri de 
salubritate naţională îndepărtarea calului 
troian nu numai dintre zidurile cetăţii, 
nu numai dela porţile cetăţii, ci chiar 
din cuprinsurile Statului Român. E  mo
mentul suprem al socotelilor!

Profesorul Onisifor Ghibu poate fi 
mândru şi fericii pentrucă a avut, are 
şi va avea dreptate, în lupta pe care o 
duce de mai bine de 20 de ani, de «unul 
singur, împotriva calului troian».

Conferinţe 
religioase la Sibiu

Duminecă, 19 Martie a, c. s’au ţinut 
in sala prefecturii două interesante confe
rinţe cu subiecte religioase. Una înainte 
de masă sub auspiciile Societăţii ortodoxe 
naţionale a fémeilor române, rostită de 
d- Grigore Popa, asistent universitar 
şi directorul ziarului Ţara, întitulată: 
Cine are  dreptul să  m oară pentru 
adevăr ?

A doua, după masă, în cadrele 
nAslreim, ţinută de dl Victor Stanciu, 
prof- universitar despre Episcopul Cio 
rogariu.

Amândouă au fost deosebit de inte
resante şi de instructive.

Dl Grigore Popa a desvăluit pre
ţioase taine ale sufletului care e atât 
de plin de credinţă, încât e în stare 
să primească moartea pentru adevăr, 
iar moartea aceasta nu compromite ade
vărul, ci l face să triumfe.

E o temă foarte actuală. şi confe
renţiarul a reuşit să facă conştiinţele 
multora din cei prezenţi să vibreze de 
sentimentul unei mari răspunderi.

Dl Prof. Victor Stanciu a scos la lu
mină activitatea de gazetar înţelept, cura
jos şi jertfelnic a episcopului Roman Cio- 
rogariu, care a avut o parte importantă 
în istoria ziarului »Tribuna Poporului* 
dela Arad. Vlădica Ciorogariu s’a reliefat 
din expunere ca o personalitate înze
strată cu daruri de subţire inteligenţă, 
de autentic duh românesc, de înţelepciune 
şi dinamism naţional

Aşteptăm ca dl Prof. Victor Stanciu 
să ne dăruiască monografia făgăduită a 
acestei complexe figuri de ierarh.

(Urmare din Nr. 11 a. c. şi sfârşit).

Mi-a rămas în minte o aiirmaţie a 
dlul Prof. N. Crainic cu ocazia centenarului 
Seminarului Central că, dacă s’ar iace o 
statistică printre personalităţile cele mai 
de vază ale ţării, din toate domeniile şi 
posturiie de răspundere, s’ar vedea nu
mărul cei marc al foştilor seminarişti, care 
au renunţat Ia preoţie apucând alte drumuri 
ale feciorilor şi nepoţilor de preoţi. Purtam 
în minte titlul unei frumoase cărţi pe care 
ar putea-o scrie cineva: »Feciori de preoţi", 
cu acelaşi grai şi frumuseţă cu care Păr. 
N. M. Popescu a 3cris „Frecţi de mir ador
miţi în Domnul“. „Iar aceasta este condusă 
in bună parte de feciori şi de nepoţi de 
nepoţi de preot*, zice şi dânsul „Din gos
podăria mai înstărită a preotului, din 
aierui mai curat al casei iui, s’au ridicat, 
odată cu înfiinţarea şcoalelor pentru săteni, 
mai ales a seminariilor, şiruri numeroase 
de feciori de preoţi trebuincloşi pentru 
viaţă tot mai complicată a neamului no
stru". Feciorii şi nepoţii de preot duc cu 
ei în posturile, uneori grele şi pline de 
răspundere, în care se găsesc, virtuţile din 
casa preoţească; muncă şi corectitudine In 
administraţie şi armată; apostolat în învă
ţământul de toate gradele dela şcoala 
primară până la Universitate; moralitate şi 
demofiiie în politică, echilibru şi orientări 
sănătoase In artă, literatură, ştiintă, in 
sfârşit muncă tăcută şi conştiinţă chiar 
în cel mai modest post pe care-1 deţin.

Ar trebui să stăruim mai mult şi cu 
exemplificări. Dar se poate cuprinde In 
câteva rânduri aportul considerabil pe 
care l-au adus oamenii bisericii şi cei 
care au trăit în preajma ei numai pe 
tărâmul culturii ? Istoria literaturii este 
plină de vlădici, teologi şi feciori de 
preoţi. Dela S. Ştefan, Variam, Dosoftefu, 
Ivireanul, Veniamin Costache, Andreiu 
Şaguna şi până ia actualul lui urmaş, lista 
marilor ierarhi este prea mare şi meritul 
lor prea cunoscut. Să amintim de preoţi 
ostenitori iotr'ale culturii i Ar fi să ’ncepera 
cu preoţii anonimi, primii traducători de 
texte din sec. XV. cu diaconul Coresi, cu 
I. Budai-Deleanu până ajungem la folklo- 
ristul S. Fi. Marian, la marii scriitori ca 
Agârbiceanu şi Gaia Galactica, la filosoful 
teolog D. Stăniioae, sau la istoricul I. Lupaş. 
Nici feciorii de preoţi nu rămân mai pre
jos: dela poeţi ca G. Coşbuc şi Oct. Goga, 
Aron Cotruş, prozatori ca Slavici, filosofi 
ca Lucian Biaga, muzicanţi ca C. Porum- 
bescu, L D. Chirescu, până la chirurgi is
cusiţi ca Liviu Câmpeanu sau fraţii Ha- 
ţeganu, unul conducătorul Universităţii 
pribege, celălalt veghetorul asupra desti- 
nuiui fraţilor de dincolo. Intre nepoţii de 
preot amintim cu cinste pe un filosof ca 
Răduiescu Motru şl pe un geniu muzical 
ca G. Enescu. S’ar putea tăgădui meritul 
unor teologi care şi-au pus puterile de 
muncă în slujba neamului, dela Gb. Lazăr 
„însufictitorul cel dintâi al conştiinţei na
ţionale“ (N. Iorga), trecând peste istorici 
ardeleni la elitele de astăzi ale Ardealului, 
profesorii O, Ghibu. S. Dragomir, 1. Matei, 
Şt. Meteş şi până la Nichifor Crainic, poe
tul, gânditorul şi îndrumătorul spiritualităţii 
româneşti în haosul ultimelor decenii? Nu 
s’a mândrit armata cu mareşalul Averescu, 
medicina cu savantul Dr. Ga, Marinescu, 
geografia cu cărturarul şi pedagogul S 
Mehedinţi, foşti seminarişti?

Aceste forţe creatoare şi toate ase
menea lor, s’au ridicat de jos, din sat. 
Satul, temelia ţării, li dă nu numai pâinea 
cea de toate zilele, dar, ca un izvor ne
secat de energie, îi dă şi cele mai sănă
toase şi viguroase forţe de regenerare şl 
de creiare. Iar în ridicarea acestora preo- 
ţimea are un rol şi un merit covârşitor. 
Dl Prof. Grigore Popa, vorbind de comu
niunea de dragoste şi destin a Românilor 
din Ardeal, pune la temelia ei trei tipuri 
reprezentative: ţăranul, preotul şi învăţă
torul. (.Ţara“, nr. 758 din 1943: Transsyl- 
vanlae amori et dolari sacrum). Toţi trei 
sânt din lumea satului. Dar ei sânt numai 
o treaptă, făclia e dusă mai departe şi 
mai sus de urmaşii lor, de feciori. »Dacă 
ar fi să schiţăm o tipologie a culturii ar

delene... ar trebui să reducem puterile ei 
creatoarejlaîtrei tipuri, care în fond se des- 
voltă dlu acelaş Quid divinum, din aceeaş 
sfântă ţărănime română. Aceste tipuri sunt: 
feciorul de popă, feciorul de dascăl şi 
feciorul de ţăran", spune dsa cu perfectă 
dreptate. Şi, dacă reamintim ce spusese 
N. iorga despre »Sate şi Preoţi“, mai e 
nevoie de subliniat rolul covârşitor al preo
tului şi feciorului de preot? Când dl Gri
gore Popa ajunge să definească .pathosul 
duminical* al duhului ardelean ce izvorăşte 
din acel sentiment de evlavie metafizică 
ce uneori Îmbracă haina de crin a unei 
smerenii cosmice“, sintetizându-1 în for
mula „Ardealul duminical“, numai preoţii 
şi feciorii de preoţi, care au crescut şi au 
învăţat In rugăciune şi în mireasmă de tă
mâie de pe lângă altarele credinţii, au fost 
în primul rând cei care au imprimat acest 
duh duminecal spiritualităţii ardelene.

Din adâncul satelor, ca dintr’un ocean 
se ridică preoţii şi învăţătorii. Prin cultură 
şi aspiraţii, ei se ridică mult deasupra sa
tului, dar nu rup legătura cu e l; prin sânge 
prin limbă, prin credinţă, prin port, se iden
tifică intru totul cu poporul, în mijlocul că
ruia trăiesc şi ale cărui destine le poartă. 
Pa lângă aceasta simt o datorie de onoare 
ca feciorii lor să devină nu numai torţe vii 
de luminare şi de ridicare a satului, ci lu
mini pentru întreg neamul românesc.

Fireşte, ar fi interesant să ştim câţi, 
din cei care poartă o răspundere mai mare 
In rosturile neamului, sânt feciori ori ne
poţi de preoţi, ori descind dintr’o lamilie 
preoţească. Până atunci aceşti feciori de 
preoţi să nu uite satul din care au pornit 
şl altarul pe lângă care au trăit, şi de 
acolo de unde sâct, să nu se ruşineze dacă 
tatăl sau bunicul au fost un »preot româ
nesc într’un sat cu oameni necăjiţi".

Preot Gh. C. Diaconu-Uda

perioada edestastică
în Istoria Dreptului transilvan

In zilele acestea a apărui un studiu 
osebit! de interesant prin noutatea şi te
meinicia lui, întitulat Spiritul juridic arde
lean (Sibiu Editura „Dacia Traiană“ S. A. 
1944, p. 26). Autorul lui, dl loan Fruma, 
doctor în Drept, avocat ia Sibiu, este 
unul dintre fruntaşii tinerei generaţii de căr
turari ardeleni. Veritabil maestru al barei 
pe lângă virtuţile sale profesionale servite 
de-o inteligenţă suplă şi ageră şi de-o 
elocvenţă fremătătoare, dsa posedă o fru
moasă cultură juridică, pe care şi-o pri
meneşte şi sporeşte mereu cu o pasiune 
neostoită. Lucrările sale de specialitate, 
cari culminează in impunătorul tratat de« 
spre Responsabilitatea medicului (Sibiu, 
Editura H. Weither 1943, p. 532 ). vădesc 
o erudiţie de calitate superioară, gândire 
clară şi pătrunzătoare şi o distincţie aca
demică corespunzătoare farmecului său 
personal.

Studiul despre Spiritul juridic ar
delean este cel mai proaspăt rod al stră
daniilor sale cărturăreşti. Ei vrea să fie, fn 
intenţia mărturisită a autorului, doar schiţa 
unei lucrări de proporţii mai ample din 
domeniul Isteriei Dreptului transilvan.

Ceea ce ne-a atras Indeosebit aten
ţiunea, din cuprinsul său suculent, este 
obiectivitatea cu care dl Dr. loan Fruma 
ia în considerare şi apreciază participarea 
Bisericii şi a preoţim» noastre la cultivarea 
spiritului juridic ardelean, !n evoluţia isto
rică a căruia distinge trei perioade: 1) a 
lui „jus valachicum", 2) perioada ecle
ziastică şi 3) perioada juriştilor de for
maţie laică.

întâia perioadă o ilustrează obiceiul 
pământului. Ei va fi suferit, în cursul vremii, 
oarecari influinţe latine şi slave; fondul 
însă a rămas prelatin. După istoricul ma
ghiar Benkö, „ar fi mai uşor să-i smulgi 
lui Hercule măciuca din mână, decât să-i 
desparţi pe valahi chiar şi numai un mo
ment dela obiceiurile lor strămoşeşti*,

Acest bun milenar n’a putut fi nimi

cit de avalanşa de legi făurite unilateral 
de beneficiarii lor ştiuţi.

„Dar obiceiul pământului ca exterio
rizare a acestui spirit juridic original ro
mânesc trebuia aplicat şi exteriorizat. Cine 
să-l aplice, când cnejii dispăruseră în mare 
parte, mai ales in părţile de nord, şi când 
conducătorii, fii de ţărani mai răsăriţi, 
trecând de cealaltă parte erau pierduţi 
şi pentru ţărani dar şi pentru naţiuue? 
Locul lor II ia biserica, simbioza unică In 
istorie între juridic şi religios. Preoţii cu 
crucea în frunte la Românii ardeleni 
nu reprezentau numai nişte figuri de 
îmbărbătare a elanului spre libertate, dar 
erau organizatorii şi conducătorii întregii 
vieţi juridice din acel timp• In majo
ritatea părţilor aveau atribuţii jurisdicţio- 
nale — nu numai divorţurile care rămâ
neau până târziu cbmpetinţa lor — dar 
întreaga viaţă juridică a ardeleanului orop
sit se polarizeză în jurul bisericii din 
satul Iui. Ecclesia militans, am putea 
spune; popa din sat ajunge nu numai 
păstorul sufletesc, dar şi Îndrumătorul 
juridic şi politic al ţăranului român. Şi 
puterea popilor valahi era atât de temută, 
incât şi o lege dietală transilvană conţi
nea regula care lasă să se întrevadă o 
teamă justificată: „popii valahi să nu afu
risească" (p, 15-16).

Preotul a fost, în tot trecutul nostru, 
cel mai lidel îndrumător al poporului. 
Funcţiunea de preot fiind electivă, popo
rul avea ocaziunea să-şi exercite dreptul 
de alegere măcar In biserică. Un motiv 
mai mult ca legăturile dintre păstor şi 
turmă să se cimenteze in iubire şi încredere 
reciprocă. Preotul ardelean este »slujitor al 
celor bisericeşti, dar şi slujitor al celor 
sfinte naţiunii", ,Şi astfel asistăm In Ar
dealul românesc la acel fenomen curios 
al unei naţiuni organizate pe sub ascuns 
şl neaparent in cadrele blisericli strămo
şeştii“, cu ignorarea — atâta cât era 
posibil — a statului feudal suprapus.

Din asocierea juridicului cu religia 
— spune dl Dr. loan Fruma — „va fi 
provenit acea lozincă de sfântă dreptate 
românească.

Sfântă, fiindcă ţăranului român Ii părea 
darul dreptăţii un har dumnezeiesc, dreptate 
ca expresie a moralei şi binelui, şi româ
nească, fiindcă ţăranul român avea o con
cepţie proprie despre drept, împărţirea drep
tăţii este lucrarea dumnezeiască, o sfântă 
oficiere, la care biserica strămoşească îşi 
da contribuţia el“ (p. 16—17).

Ia lupta pentru dreptatea românească, 
vlădicii şi preoţimea deţin rolul de con
ducători, iar luptătorii erau o naţiune în
treagă (cf, p. 19).

Perioada de mijloc, .în care spiritul 
juridic ardelean se conturează ca un ideal 
pentru libertate şl dreptate şi caută să se 
realizeze prin biserică, cu drept cuvânt 
o putem numi eciesiatică“ (p. 19)

»încoronarea acestei perioade eclesis- 
tlce a luptei pentru drepturi, incontestabil 
că aparţine marelui mitropolit Andrei 
Şaguna care In epoca Iui a realizat şi pe 
tărâm juridic mai mult decât orcare dintre 
predecesorii săi pentru naţiunea română. 
Personalitatea lui, reformele Iui şi in ge
neral intreaga conducere a treburilor ro
mâneşti din Ardeal, realizată in această 
epocă şaguniană, însemnează apogeul 
perioadei eclesiatice a spiritului juridic 
ardelean.

Marea reformă şaguniană a bisericii 
ortodoxe, prin sinoadele in care naţiunea 
ortodoxă română trimite deputaţi sinodali, 
deci prn votul liber al Românilor, reali
zase o reprezentanţă a naţiunii. Sinoadele 
bisericeşti erau adevărate parlamente ale 
naţiunii române ardelene In care pe lângă 
chestiunile pur bisericeşti se discutau de 
sigur neoficial toate problemele politice şl 
juridice, care preocupau pe Românii ar
deleni. Astfel marele Şaguna crease o 
instituţie in cadrele bisericii, care suplinea 
exerciţiul drepturilor naţiunii şi deci func
ţiunea suveranităţii politice.

Organizaţia şaguniană pe teren bi
sericesc, politic si juridic, Astra pe teren 
cultural, Solidaritatea pe teren economic, 
iată cele trei secţiuni ale reprezentanţei 
Românilor ardeleni. Datorită marilor per
sonalităţi care au condus In timpul acela, 
s’au ştiut găsi soluţiile necesare pentru ca
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exerciţiul drepturilor să poată fi asigurat 
chiar iu potriva Budapestei.

Astfel cu marele Şaguna se închee 
perioada eroică a spiritului juridic ar
delean. Perioadă in care concepţia şi nă
zuinţele spre sfânta dreptate românească 
s’a cristalizat şi urmârit prin ajutorul zilnic 
al bisericii, prin răscoalele Înecate in sânge 
ai iobagilor şi prin realizările arhiereilor 
care din fruntea bisericilor au dat întregul 
ior sprijin moral şi material naţiunii române
în lupta pentru drepturi*.

*
Am lăsat in adins să vorbească 

autorul. Aşa se explică prezenţa atâtor 
citate, de-o întindere destul de respecib- 
bilă.

Dl Dr. loan Fruma a vădit, In trata
rea acestei probleme o obiectivitate 
desăvârşită. Participarea Bisericii noastre 
la conservarea şi adâncirea spiritului ju» 
ridic ardelean, este expusă magistral in 
studiul domniei sale.

Aşteptăm lucrarea de amplificare a 
„schiţei" pe care ni-o oferă aici.

Dr, Grigorle T. Marcu

Bibliografie
Preotul Dr- Marcu Bănescu: Spre 

o nouă ordine socială. Caransebeş, 
1943, p. 144. [Biblioteca Religioasă-Mo 
rală Nr. 39j.

In sfârşit o carte care tae îs  cea 
mai dureroasă ra să  a vremii de acum 
şi care încearcă totodată şi tămăduirea 
ei, O carte scrisă pa viu, pa teren, pe 
rană însăşi. O carte scrisă de un om al 
Bisericii, de un foarte b isa pregătit slu
jitor ai ei, care a trăit printre mineri, 
printre cei mai Oropsiţi dintre sclavii 
moderni. O carte scrisă deopotrivă pen
tru muncitorime ca şi pentru preoţime. 
Meii sunt ele şi altele cari sé ocupă de 
problemele desbătute fa cuprinsul ace
steia, însă acelea nu simt destinate de
cât unei circuiaţii resrânse printre inte
lectuali.

Cartea părintelui Dr. M arca Bâ-
nescu e unică fa felul său, servind fn 
chip optim scopul pentru care a fost 
scrisă. Intitulată sugestiv şl cu pricepere 
Spré o nouă ordine socială, ea cuprinde 
un mămmchiu de conferinţe iratăad fe
lurite probleme importante şi actuale, 
cari se impun acut şi a căror rezolvare 
practică nu sufer amânare, pentrucă 
orice amânare însemnează agravarea 
racilelor ordinei sociale actuale şi p ră
buşirea ei în haos.

Bat crainici noi la porţile vieţii şi 
mulţi dintre ei trebuesc primiţi frăţeşte 
şi ascultaţi m ăcar acum, căci şi aşa 
ne-am făcut duşmani destui dintre ace
ştia, prin nepăsarea şi neînţelegerea 
noastră. Trebue să facem însă şi ale
gere între ei, şi să deoeefeim cele bune 
şi cele rele, între vesllril® şi cererile eu 
cari ni se înfăţişează crainicii înoiriior. 
La această treabă se  sjufă munca păr. 
Bănescu, fiiadcă Sf. Sa însuşi o face în 
cartea sa, care numără următoarele ? 
capitole: /. Dela ogor la fabrică. 2. Car- I 
tea de temelie a ordinei morale şi so- i 
dale. 3. Prietenii muncitorului. 4. Reli
gia nu este opium pentru popor. Legea 
muncit în lumina Sf. Scripturi. 5. Munca 
nu este un blestem, ci o binecuvântare.
6. Vrednic este lucrătorul de plata sa. 
Revendicările muncitoreşti în lumina Sf. 
Scripturi. 7. Demnitatea muncitorului. 
Patron Şi muncitor. 8. Rolul cultural, na
ţional şi social al Bisericii. 9. Sectele re
ligioase sunt o primejdie socială şi na
ţională. 10. Misionarismul muncitorului 
român.

Problem ele sunt desbătute cu sin
ceritate şi cu tragere de inimă, iar vest
mântul verbal e cât se poate de lim
pede şi de frumos, evitäßdu-sa cu simţ 
sănătos, panglicăria stilistică sau lim
bajul păsăresc. Las să urmeze câteva 
spicuiri, chiar din primele pagini ale 
cărţii: *Aşa a început exodul ţăranilor 
noştri, spre fabrici şi... necunoscut...

Cu traista de merinde în spate, cău
tând în zarea nădejdilor de mai bine, 
hornul unei fabrici, aţi intrat într’o lume

nouă, cu iotul străină sufletului vostru 
patriarhal... V’aţl amestecat cu oameni 
străini de legea şi obiceiurile voastre, de 
portul şi limba voastră... In furnicarul 
de oameni şi maşini, v'aţi simţit adesea, 
izolaţi şi singuri ca într'un pustiu.

Sufletul vostru, cu toate bucuriile 
lui, a rămas la vatra satului din care 
aţi plecat.

Voi, copii ai naturii, şi azi vă pur
taţi sfielnic printre furnale şi laminoare, 
sau în adâncul minelor, nostalgia satului 
vostru cu orizont larg şi multă lumină. 
In fiecare an, în fiecare primăvară, ra- 
vanul pământului vă scormoneşte simţi
rile şi vă cheamă cu patimă.

încă două-trei generaţii, urmaşii 
voştri, vor purta dorul mistuitor al sa
tului şi al pământului".

Iată o probă, că se poate scrie fru
mos şi cu miez adânc, fără a forţa limba 
fără a  sili graiul spre răguşeli peltice.

Autorul analizează metodic pro
blemele de cari se ocupă, le discută şi 
lămureşte făcând unele precizări, cari 
deşi sunt cunoscute gândirii teologice, 
trebuesc totuşi să fie rem arcate. Iată 
câteva exem ple: nSf. Scriptură răspunde 
la toaté întrebările care preocupă ome
nirea, Ea vizează toate aspectele vieţii 
omeneşti şi nu lasă nici o lăture fără 
lumina cuvântului revelat» (p. 26]. „Viaţa 
pământească cu toate bunurile ei, poate 
ajuta sau împiedeca omul să dobân 
dească... mântuirea, Intre mântuirea o- 
mului şi problemele vieţii pământeşti, 
este o strânsă legătură» [p. 27]

•Revelaţiunea dumnezeiască... arată 
omului calea de a se desăvârşi şi a a - 
junge la fericirea supremă. dar ea nu I 
scoate din lume, ci U oferă mijloacele d t 
a se desăvârşi în lume. De aceea, ea pri
veşte nu numai viaţa individuală a omu
lui, ci şi viaţa lui obştească, raporturile 
lui în familie, în societate, în stat» [p. 28].

•Ea aducând o concepţie integrală 
despre viaţă, trebue să dea soluţii în 
toate problemele vieţii omeneşti“ [p. 29] 

Exemplele a'ar putea continua, fn
l e g S f u r ă  C u  p r o h U m a  m u i s c i s ,  sa 5 > a tr î-
buţiuoiî, a demnităţii omeneşti, etc.

*
In legătură cu problemele discutate 

de autor, în cartea car© face obiectul 
acestei prezentări, se pot adăuga şi 
unele cossideraţiuni ca acestea:

Biserică lui Hristós, ca depozitară 
a Reveiaţiunii trebue să-şi conformeze 
atitudinea sa, cu indicaţiunile pe cari i 
le dă aceasta în toate problemele vieţii 
omeneşti, căci ea, nu numai că are 
dreptul, dar e şi obligată să se ocupe 
de viaţa credincioşilor ei, sub toate as
pectele, deci şi sub aspectul economic- 
Bisericii nu-i poate fi indiferentă starea 
de demnitate în care vieţuiesc fiii ei, | 
starea de mizer ocnaş, sau aceea de 1 
trufaş vampir capitalist, starea de câine 
nevoiaş, abrutizat, decăzut dela demni
tatea umană prin mizerie, sau starea 
de exploatator nemilos, decăzut dela 
sceeaş demnitate umană prin tâlhărie.

Bisericii nu-i poate fM ndiferentă 
starea în care se găseşte chipul lui 
Dumnezeu din om, sau chipul omenesc 
al lui Dumnezeu, care i a'a încredinţat 
purtării sale de grijă. Nu-i poate fi in
diferent faptul, că vreunui din aceste 
chipuri ale iui Dumnezeu, pe cari 
trebue să Ie ducă ia mântuire şi pen
tru cari poartă răspundere, se gă
seşte îa stare mizeră de câine desfi- 
gurându-i-se chipul lui Dumnezeu până 
la ştergere, sau îatr’o stare demoă de 
orca purtător al chipului al lui Dum
nezei?.

De aceea toate condiţiile aaturaie 
ale vieţuirii omeneşti trebue să intere
seze Biserica, peistrucă altfel pericli- 
tăază mântuirea credincioşilor ei.

Demnitatea umaeă rezultă din pre
zenţa chipului lui Dumnezeu în om, şi 
mântuirea e condiţionată de păstrarea 
şi sporirea acestei demnităţi, pe carg 
Biserica trebue s'o apere ori made şi 
oricând ar fi ea primejduită.

Ea au poate mântui pe om, de
cât întrucât este şi răm âne om, dacă-şi 
pierde omul demnitatea umană cobo- |

rându-se sub nivelul unei vieţuiri vred
nice de chipul lui Dumnezeu diatr'ânsul, 
dacă ajunge să trăiască în condiţiuni 
animalice, sa bestializează, e pierdut 
pentru mântuire, căci animalele nu se 
pot face părtaşe de jertfa Mântuitorului.

Iu ce priveşte fluxul evolutiv al 
existenţii, care aduce mereu schimbări, 
fnoiri, şi care îmbogăţeşte viaţa şi-i spo
reşte dimensiunile, încât ii s*ar putea 
părea unora că alvia Bisericii devine, 
sau a  devenit, p rea mică pentru a  mai 
putea cuprinde întreaga viaţă, este de 
observat, c i  niciodată cuprinsul B ise
ricii nu va putea fi umplut de creşterea 
evolutivă a  vieţii omeneşti, pentrucă a- 
ceasta, Biserica, e înzestrată în alcătui
rea ei, cu potenţe pentru toate schim
bările şi pentru toate creşterile şi înoi- 
rile posibile în viaţa omenească şi mai 
muit decât ar necesita acestea.

I«cât cbndiţiile noi de viaţă ale 
vremii de azi, şi ale celór viitoare nu 
depăşesc posibilităţile Bisericii, evo
luţia lor sub orice raport se va miş
ca întdtdeauna în cadrul vieţii reli
gioase a  Bisericii, prin care, peste timp 
şi peste întindere, viaţa umană anco
rează în eternitate şi în care îşi găseşte 
mereu spaţiu de creştere şi de reali
zare continuă spre desăvârşire.

Biserica nu stă în calea niciuaui 
progres şi tot ce împiedecă progresul, 
tot ce s'&r pune de-a curmezişul evo
luţiei, nu e din Hristos, ci din Anticrist, 
nu e din creştinism ci din cine ştie ce 
sminteală omenească.

Tot ce nu coatribue la ridicarea 
omului, nu e creştinesc, căci au poate 
fi dumnezeiesc, ci satanic; iar în afară 
da creştinism, omenirea nu-şi va găsi 
un ah cadru spiritual în care să se poată 
desvolta şi creşte, până la desăvârşire. 
Ia afară de creştinism, viaţa omenirii 
va fi ceea ce vedem că esté şi acum, 
îafr’o iume fără Dumnezeu: creaţie şi 
perfecţionare, şi distrugere prim aceleaşi 
mijloace, & tot ceea ce a'a creat şi per
fecţionat. O tragedie care are perioade
ciclif»#. în  r*»ri sa  rA p s tf i .

A c e s te  reflexiuni prilejuite de léc- 
tara cărţii păr, Bănescu, toarse mai 
departe pe firul desbateriior începute 
de Sf. Sa, le-am socotii a fi folositoare 
şi de aceea le notez la finea prezentării 
cărţii Sf. Sale.

Livlu Stan

INFORMATION!
Incheere de an şcolar. Ministerul

culturii naţionale anunţă: Clasa 8-a a li
ceelor teoretice încetează cursurile in 8 
April c. Examenele de sfârşitul anului şco
lar se ţin între 31 Martie şl 8 April. Exa
menul de bacalaureat începe în 24 April 
1944.

Comemorarea Iui Avram lancu,
fn anul acesta 1944. implinindu-se 120 de 
ani dela naşterea eroului martir naţional 
Avram lancu, Reuniunea de muzică „Gh. 
Dima» din Sibiu a început repetiţiile de 
cor pentru un concert, prin care se va 
cinsti, după cuviinţă, acest popas istoric al 
luptelor Ardealului românesc, atât de scump 
neamului nostru de pretutindeni. Concertul 
comemorativ va fi dat cel mai târziu în 
luna lui Iunie a. c.

ŞTIR! LOCALE
Predică to ca ted ra la  din Sibiu»
Dumineca a 4-a din Păresimi ia 26 
Martie 1944, servesc: Prot. Mih. Neaga, 
cons, G&eorghe Secaş fi prof. Dr. Teo
dor Bodogae; diaconii i Anatolie Scurtu 
şi Simion Macarie. Predică cons. Ghe- 
orghe Secaş. La Oastea Domnului 
predică: Pr. Dr. Corneliu Sârbu dela 
parohia Sibiu-Treistejari.

Conferinţă publică. Duminecă, In 
26 1. c„ ora 17, In sala prefecturii jude
ţului Sibiu, va vorbi dl P. Papacostea, fost 
ministru, despre Mareşalul Averescu. Intra
rea liberă.

Poşta Redacţiei
Pr. O, T. în B. Urmează toate, pe rând. 

Mulţumiri.
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Concurs
Pentru Întregirea postului de preot- 

ajufător de pe lângă parohia protopopească 
Ilia, jud. Hunedoara, se publică concurs 
cu termen de 30 zile deia prima apariţie 
In Telegraful Român.

Titularul acestui post va Îndeplini şi 
serviciile de catehet la şcolile din Ilia, ex« 
traşcoiari şi premilitari şi de secretar pro- 
topopesc,

Beneficiile împreunate cu acest post i
1. Salar dela Stat conform pregătirii 

teologice.
2. Diurnă de secretar protopopesc.
3. Locuinţă In ediiiclul Casei Cultu

rale cu grădina aparţinătoare locuinţei.
4. Şase jugăre pământ Ia şesul Mu

reşului,
5. Jumătate din folosinţa cimitirului,
6. Jumătate din venitele stolare.
Cererile de candidare se vor înainta

Oficiului protopopesc al Ulei In termenul 
indicat, împreună cu încuviinţarea de can
didare dela P. Ven. Cons, arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea Oficiului protopopesc, In vre o 
DuminsGă sau sărbătoare la biserică, spre 
a fi cunoscuţi de cătră credincioşi.
Oficiul protopopesc ort. rom, al Iliéi In în

ţelegere ca Consiliul parohial,
l i l a ,  la 5 Martie 1944.

Iuliu Josan
protopop.

Nr. 1390/944 (1 9 )3 -3

Concurs
Pentru întregirea postulai de agro

nom şcolar, dela Şcoala Normală de bă
ieţi „A. Şaguna* din Sibiu, se publică con
curs cu termen de 30 zile deia prlrna apa
riţie In Telegraful Român.

Salarul împreunat cu acest post intră 
In clasa I, grupa C. 9. tipul 7 şi se cifrează 
cu 7200 lei salar brut şi 5900 lei Indemni
zaţie de scumpete, plus masa.

Dela candidaţii la acest post se cere 
d ip lo m a  n u c i ş c o a le  in fe r io a re  d e  a g r i
c u ltu ră . —

Cererile de concurs, însoţite de toate 
actele necesare, se vor înainta Consiliului 
nostru Arhiepiscopesc.

Sibiu, din şedinţa secţiei culturale n 
Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 29 
Februarie 1944

Consiliul Arhiepiscopesc

(20) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea poetului vacant de 

cântăreţ bisericesc la biserica Siântu 
Gheorghe din Braşov, se publică concurs 
cu termen de 30 de zile deia prima apariţie 
In Telegraful Român.

Beneficiile împreunate ca acest post
sunt I

1, Salar dela Stat, postul fiind bu- 
getat.

2, Venite după serviciile din pa
rohie.

3, Locuinţă in natură, sau bani pen
tru chirie.

Cântăreţul ales va sta In permanenţă.
ia dispoziţia parohului, atât la serviciile 
divine, cât şi Ia adunările Oastei Domnului 
şi ale celorlalte societăţi religioase din pa
rohie,

Concurenţii îş! vor înainta cererile 
însoţite de diploma deia o şcoală de cân
tăreţi bisericeşti şi alte acte de recoman
dare ofliciulul parohial ai Bisericii Sfântul 
Gheorghe din Braşov şi se vor prezenta 
Ia Biserică spre a-şi arăta cunoştinţele In 
tipic şi aptitudinea la cântările bisericeşti. 

Braşov în 28 Februarie 1944.
Preot-paroh Dumitru Tohăneanu 

Văzut:
Dr N. Stinghe,

adm. prot.

Mu r e p e t a  m in c iu n ile  d u ş m a n e ! 
Cu u n  cu v ân t p e ţ i  să°ţ§ d is tru g i

a v u tu l şi f a m il ia l
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